
 

 

 
 

Το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου σας προσκαλεί σε ερευνητικό σεμινάριο με θέμα 

 

Η κριτική της βίας και η διάκριση μεταξύ δικαίου και δικαιοσύνης στον Walter 

Benjamin 

Τετάρτη, 3 Απριλίου 2024, 18:00-19:15 

 
 

Ομιλήτρια: Δρ. Μαργαρίτα Καρκαγιάννη 

Συντονιστής Σεμιναρίου: Αναπληρωτής Καθηγητής Χαράλαμπος Παπαχαραλάμπους 

 

Περίληψη 

 

Στην παρουσίαση θα εξετασθεί η σχέση βίας, δικαίου και δικαιοσύνης, όπως διαγράφεται στο δοκίμιο 

του Walter Benjamin, Για μια Κριτική της Βίας (1921).  Συγκεκριμένα θα εξετασθεί η διττή κριτική του 

Μπένγιαμιν στο φυσικό και το θετικό δίκαιο αναφορικά με τη σχέση δικαίου και βίας, η αμφίσημη σχέση 

του δικαίου με τη βία, που αναδύεται μέσω της εξέτασης της φιλοσοφίας της ιστορίας του δικαίου, καθώς 

και η σχέση δικαίου και δικαιοσύνης.  Όπως θα επιχειρήσω να δείξω, η σχέση δικαίου και δικαιοσύνης 

που διατρέχει την Κριτική της Βίας, είναι μια σχέση εξίσου αμφίσημη με τη σχέση βίας και δικαίου που 

αποτελεί το κατεξοχήν αντικείμενο της μπενγιαμινικής κριτικής.  Στο τελευταίο μέρος της παρουσίασης 

θα εξετασθεί η συμβολή των ερωτημάτων που προκύπτουν από τη διττή ανάλυση βίας και δικαίου, 

δικαίου και δικαιοσύνης για τη φιλοσοφία του δικαίου καθώς και η σημασία τους για την κατανόηση της 

αμφισημίας που παρουσιάζει η σύγχρονη συζήτηση για τα δικαιώματα του ανθρώπου.     

 

Βιογραφικό Ομιλήτριας 

 
 

Η Μαργαρίτα Καρκαγιάννη είναι διδάκτωρ φιλοσοφίας και ανεξάρτητη ερευνήτρια. Πτυχίο Πολιτικών 

Επιστημών (Πάντειο πανεπιστήμιο, 1994), μεταπτυχιακό στην Κοινωνική και Πολιτική Σκέψη, 

διδακτορικό στη φιλοσοφία στο Center of Research in Modern European Philosophy (CRMEP), 

πανεπιστήμιο του Kingston.  Τον Ιανουάριο του 2023 έλαβε τον τίτλο του μεταδιδάκτορα από το Τμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών.  Από το 2000-2004 δίδαξε σε μεταπτυχιακά και προπτυχιακά μαθήματα του τμήματος 

Ιστορίας του Goldsmiths College (πανεπιστήμιο του Λονδίνου) και το 2004-2005 στο Τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων και Τεχνολογίας της Α.Σ.Ο.Ε. Επίσης εργάσθηκε ως καθηγήτρια φιλοσοφίας, 

κοινωνικών επιστημών και θεωρίας της γνώσης στο Γενικό Λύκειο και το IBDP του Κολλεγίου Αθηνών 

και Ψυχικού, του Ελληνοαμερικανικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (2015-2020). Τα κύρια ερευνητικά 

της ενδιαφέροντα είναι: οντολογία, φιλοσοφία του χρόνου, αισθητική, πολιτική φιλοσοφία, φιλοσοφία 

δικαίου, ιστορία και φιλοσοφία των επιστημών. 

 

Λεπτομέρειες 
 

Γλώσσα: Το σεμινάριο θα διεξαχθεί στα ελληνικά 

Συμμετοχή: Για εγγραφή και παρακολούθηση του Σεμιναρίου μέσω Zoom ακολουθήστε αυτό 

τον σύνδεσμο.  

https://ucy.zoom.us/meeting/register/u5Mqd-2upzgsGNEC8Jn-rxuC80O89KppnxJ_

